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ii.  

ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
 

Στο παρακάτω κείμενο γίνεται μια σύντομη ιστορική ανάλυση της περιοχής της 
Αμαλιάδας , αλλά και ειδικότερα της πλατείας Αγ. Αθανασίου, όπου βρίσκεται το 
σημείο ανέγερσης του εμπορικού κέντρου της πτυχιακής εργασίας. 

Συνεχίζοντας παρουσιάζονται φωτογραφίες από την υπάρχουσα κατάσταση της 
περιοχής μελέτης, από διάφορες όψεις. 

 Ακολουθεί σύντομο φωτογραφικό υλικό με εμπορικά κέντρα και μετά 
παρουσιάζεται η τεχνική έκθεση του κτιρίου και η αρχιτεκτονική μελέτη που 
περιλαμβάνει τα σχέδια, καθώς και τους όρους δόμησης και τα 
πραγματοποιούμενα μεγέθη κατασκευής. 

 Τέλος υπάρχουν φωτογραφίες από την τρισδιάστατη απεικόνιση του κτιρίου και 
κατασκευαστικές λεπτομέρειες της ανοιγοκλειόμενης πέργκολας. 
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ΚΥΡΙΩΣ ΚΕΙΜΕΝΟ 
 

ΙΣΤΟΡΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ 

ΑΜΑΛΙΑΔΑ 
 

Η Αμαλιάδα είναι η δεύτερη σε μέγεθος πόλη του Νομού Ηλείας με πληθυσμό 21.000 
κατοίκους (στοιχεία απογραφής 2001). Είναι έδρα του ομώνυμου δήμου με 32.000 
κατοίκους. 
    Του ονόματος Αμαλιάδα γίνεται χρήση από του 1842 (δημόσια έγγραφα) για να 
προκληθεί το ενδιαφέρον της βασίλισσας Αμαλίας και επικυρώνεται με Β.Δ. το 1885. 
Εμφανίζεται ως κοινότητα Αμαλιάδας με στοιχεία αρχικής αναγνώρισης το 
Β.Δ.18.08.1912. Προήλθε από το τέως Δήμο Ελίσσης. Συναποτελούντες συνοικισμοί 
ήταν ο Άγιος Ιωάννης, ο Καρούτας και η Μαραθέα. 
    Η κοινότητα αναγνωρίστηκε ως δήμος με το Δ.16.09.1924 (ΦΕΚ Α΄234/1924) και 
προσαρτήθηκαν σ΄ αυτόν οι καταργηθείσες κοινότητες και οικισμοί Αγίου Ιωάννου, 
Τσουχλέικα, Σεντέικα Β.Δ. 15/2/1924 (ΦΕΚ Α΄37/1924). Αργότερα προστέθηκαν το 
Ασφάλακτον που αποσπάστηκε από την κοινότητα Καρδαμά με το Β.Δ.14.01.1947 
(ΦΕΚ Α΄22/1947), τα Λαβδαίικα που αποσπάστηκαν από την κοινότητα Σωστίου 
Δ.25.01.1927 (ΦΕΚ Α΄311/1927). 
    Στους Βυζαντινούς χρόνους υπήρχε στην περιοχή ο οικισμός γύρω από το ναό της 
Παναγίας της Πλατυτέρας, που επονομάζεται και Φραγκαβίλλας ύστερα από την 
κατάληψη της περιοχής από τους Φράγκους. 
    Ο ναός είναι σταυροειδής μετά τρούλου του 11ου αιώνα, κτισμένος στα ερείπια 
αρχαίου ναού, όπως εικάζεται, με ενδιαφέρουσες τοιχογραφίες. 
    Στην βυζαντινή, επίσης, περίοδο δημιουργείται ο οικισμός του Καλίτσα και επί 
Τουρκοκρατίας το Δερβή-Τσελεπή, έδρα τούρκου διοικητή. 
    Με την απελευθέρωση από τους τούρκους δημιουργείται ο Δήμος Ελίσσης με έδρα 
το Δερβή - Τσελεπή και τους γύρω οικισμούς. 
    Το όνομα Ελίσσης ο νέος δήμος το δανείζεται από την μυθική Έλισσα, κέντρο 
επεξεργασίας πορφύρας των Φοινίκων, που βρισκόταν στις εκβολές του Ελισσαίου 
(Κουρλέσα) ποταμού. 
    Την εποχή αυτή γίνεται η περιοχή πόλος έλξης, χάρη στον εύφορο κάμπο που την 
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περιστοιχίζει, και εγκατάστασης πληθυσμών (εσωτερική μετανάστευση) από ορεινές 
περιοχές των Καλαβρύτων, της Γορτυνίας (Μαγούλιανα, Βυτίνα), Ζακύνθου, 
Κεφαλληνίας. Αυτοί ως άλλοι Αινείες, φέρνουν τον άγιό τους μαζί τους, για να του 
κτίσουν εκκλησιά. Έτσι στην πόλη της Αμαλιάδας συναντάμε τις εκκλησίες όλων 
αυτών των «προσφύγων». 
    Οι δυο οικισμοί Καλίτσα και Δερβή Τσελεπή ενώνονται με το εποικισμό των 
παραπάνω και η πόλη με ενιαίο πρόσωπο ονομάζεται Αμαλιάδα, ξεκινώντας τον νέο 
δρόμο της ανάπτυξής της (1885). Σ΄ αυτό δίνει την ώθησή του και ο σιδηρόδρομος 
Πύργου - Πατρών, που λειτουργούσε το 1885.  
    Εδώ θα καταφτάσουν και πολλοί των προσφύγων της Μικρασιατικής καταστροφής 
του 1922. Ο αριθμός τους γίνεται αιτία να αναβαθμισθεί η υποβαθμισθείσα κοινότητα 
Αμαλιάδας σε Δήμο Αμαλιάδας το 1924. 
    Το τέλος του 19ου αιώνα σφραγίζεται και με την εξωτερική μετανάστευση (προ 
πάντων ΗΠΑ). Με την επιστροφή τους αλλά και πριν, με τα εμβάσματά τους, οι 
μετανάστες συντελούν στην ανάπτυξη του νεοϊδρυθέντος δήμου (Καρακάνδειο, 
κληροδότητα του Β.Καρακανδά, ξενοδοχεία, καταστήματα, κατοικίες) 
    Αυτό το «σύρε κι έλα» των ανθρώπων δημιούργησε μια κινητικότητα και πρόοδο 
σε μια πόλη, της Αμαλιάδας, που κάθεται στους πρόποδες του αρχαίου Αλισσαίου 
λόφου, ενώ μπροστά της απλώνεται ο πλουσιότατος σε βλάστηση κάμπος της 
«Κοίλης (εύφορης) Ήλιδας», όπως ο Όμηρος την ονομάζει. 
    Παλαιότερα με τη σταφίδα ως πηγή πλούτου, τώρα εξ αιτίας του μεγάλου 
αρδευτικού έργου του Πηνειού, με τις δυναμικές καλλιέργειες (γνωστά τα καρπούζια 
και οι πατάτες Αμαλιάδας, στην Ελλάδα και τον κόσμο) και τις ελιές, τα εσπεριδοειδή, 
τα κηπευτικά κ.τ.λ. Αυτά προσδιορίζουν και την μορφή ενασχόλησης των κατοίκων 
της. Παράλληλα με την γεωργική ανάπτυξη υπάρχουν και μονάδες επεξεργασίας 
(τυποποίησης και μεταποίησης) αγροτικών προϊόντων και ανάπτυξη αστικών 
επαγγελμάτων. 
    Η Αμαλιάδα έχει τα τυπικά χαρακτηριστικά μιας επαρχιακής πόλης που καταβάλλει 
φιλότιμες προσπάθειες για το ανέβασμα του επιπέδου ζωής σ’ όλους τους τομείς. 
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ΙΣΤΟΡΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ Ι.Ν. ΑΓΙΟΥ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ 

   Στο άκρο του τότε συνοικισμού Δερβιτσελεπή ήταν το στανοτόπι των αδελφών 
Σκουρλή. Η καταγωγή τους ήταν από τη Μεσσηνία αλλά λόγω προστριβών με την 
ισχυρή οικογένεια της Μάνης, των Μαυρομιχαλαίων, έφυγαν και εγκαταστάθηκαν 
εδώ με τα ποίμνιά τους. Στο μέρος αυτό του  

ποιμνιοστασίου τους, που αργότερα έγινε το κέντρο των δύο συνοικισμών Καλίστα 
και Δερβητσελεπή, κτίστηκε ναός, ο υπάρχων σήμερα έπ’ ονόματι Αγίου αθανασίου. 
Μετά την απελευθέρωση από τον τουρκικό ζυγό, είχε ανακύψει ανάγκη να κτισθεί 
ένας νέος ναός, αφού με την πάροδο του χρόνου οι κάτοικοι της κάτω πόλης δε 
μπορούσαν να επικοινωνήσουν με τους κατοίκους της πάνω πόλης (Καλίστα) με 
τους οποίους βρίσκονταν σε συνεχή διαμάχη.  

    Ο ναός λοιπόν θα πρέπει να έχει κτισθεί μεταξύ 1830-1845 με πέτρες που πήραν 
από τον ερειπωμένο ανεμόμυλο που υπήρχε στη Φραγκοβίλλα (μονή της περιοχής). 
Το 1863 όμως κάηκε από φωτιά που μεταδόθηκε από την κανδήλα του κουβουκλίου 
της Αγίας Τραπέζης που ήταν ξύλινη. Από εκεί η φωτιά έκαψε τη στέγη μετά του 
ξύλινου τρούλου. 

    Στο αρχείο του ναού περιλαμβάνεται επίσης έγγραφο του Επάρχου Ηλείας προς 
το Δήμαρχο Ήλιδος (27 Μαρτίου 1873), με το οποίο κοινοποιείται στον τελευταίον 
έγκριση του Νομάρχη Αχαϊοήλιδος της απόφασης για την έκπτωση του εργολάβου 
που είχε αναλάβει την κατασκευή του ναού. 
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  Στις 27 Αυγούστου 1886 ισχυρός σεισμός προξένησε σοβαρές καταστροφές στην 
τοιχοποιία του Ναού. Έγινε έρανος μεταξύ των κατοίκων και κτίστηκε ο ναός σε 
σχήμα Βασιλικής που υπάρχει μέχρι σήμερα. 

    Ο Ναός του Αγ. Αθανασίου είναι ο Μητροπολιτικός Ναός της Αμαλιάδας. Έχει 
διαστάσεις 30Χ14=420τ.μ. και εσωτερικώς (μέχρι το Ιερό) 22Χ120=264τ.μ. . Είναι 
ρυθμού Βασιλικής, μονόκλιτος, ορθογώνιο παραλληλόγραμμο με 5 υπερμεγέθεις 
τετραγωνικούς κίονες, ένας σε κάθε μέρος ώστε να σχηματίζουν εσωτερικά τρία 
κλίτη. Το τέμπλο είναι κτιστό με επένδυση γύψου και έχει εικόνες της Επτανησιακής 
σχολής. 

    Τέλος  γύρω από το ναό στη σημερινή πλατεία Αγ. Αθανασίου, υπήρχε κοιμητήριο 
όπου έθαβαν τους νεκρούς, όπου με την ανάπτυξη της Αμαλιάδας υπήρχε ανάγκη 
μεταφοράς του από το κέντρο της πόλης.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



7 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΕΣ 
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Η ΟΨΗ ΤΗΣ ΟΔΟΥ ΟΘ. ΑΜΑΛΙΑΣ ΣΗΜΕΡΑ 
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Η ΟΨΗ ΤΗΣ ΟΔΟΥ ΕΡΜΟΥ ΣΗΜΕΡΑ 
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Η ΟΨΗ ΤΗΣ ΟΔΟΥ 3ης ΜΕΡΑΡΧΙΑΣ ΣΗΜΕΡΑ 
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Η ΟΨΗ ΤΗΣ ΠΛΑΤΕΙΑΣ << ΑΓ. ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ >> ΣΗΜΕΡΑ 
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ΟΙ ΟΨΕΙΣ ΓΕΙΤΟΝΙΚΩΝ ΚΤΙΡΙΩΝ ΣΗΜΕΡΑ 
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ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΕΣ ΑΠΟ ΕΜΠΟΡΙΚΑ ΚΕΝΤΡΑ 
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ΤΕΧΝΙΚΗ ΕΚΘΕΣΗ 
 

   Το αντικείμενο της παρούσας τεχνικής έκθεσης αφορά την κατασκευή ενός  
τριώροφου εμπορικού κέντρου (ισόγειο – καταστήματα, όροφοι – γραφεία) με 
υπόγειο τμήμα, στην Αμαλιάδα Ηλείας, και περιγράφει τον τρόπο και υλικά 
κατασκευής. 

  Το οικόπεδο με στοιχεία Α-Β-Γ-Δ-Ε-Ζ-Η-Θ-Ι-Κ-Λ-Μ-Ν-Α, σύμφωνα με το 
τοπογραφικό σχέδιο είναι εμβαδού 557,81 τ.μ. . Είναι άρτιο και οικοδομήσιμο 
σύμφωνα με τις ισχύουσες πολεοδομικές διατάξεις, με ποσοστό κάλυψης 70%, 
συντελεστή δόμησης 2, μέγιστο ύψος 17μ.. Στις τρεις πλευρές του οικοπέδου (βόρεια 
(22,80μ.),ανατολική (26,10μ.)και νότια (20,53μ.) υπάρχει δρόμος, ενώ μόνο δυτικά 
(22,71μ.) συνορεύει με άλλες ιδιοκτησίες. 

    Το υπόγειο του κτιρίου είναι από οπλισμένο σκυρόδεμα υψηλής αντοχής, με 
θεμελίωση γενικής κοιτόστρωσης για την καλύτερη στατικότητα και υγρομόνωση – 
στεγάνωση της κατασκευής. Έχει επιφάνεια  443,52 τμ. και στον χώρο αυτό 
στεγάζονται οι θέσεις στάθμευσης και οι αποθήκες των καταστημάτων – γραφείων. 

    Στο ισόγειο  του κτιρίου βρίσκονται τέσσερα καταστήματα συνολικού εμβαδού  
281,50  τ.μ. (κατάστημα 1/ 48,70 τ.μ., κατάστημα 2 /50,00 τ.μ., κατάστημα 3 /102,30 
τ.μ. και κατάστημα 4 /80,50 τ.μ ), όπως και δύο κλιμακοστάσια  [ένα με ανελκυστήρα 
(κύρια χρήση) και ένα δεύτερο (δευτερεύουσα χρήση)], όπου οδηγούν στους 
υπόλοιπους ορόφους και στο υπόγειο . 

     Στους ορόφους του κτιρίου υπάρχουν συνολικά δέκα γραφεία συνολικού εμβαδού  
564,30 τ.μ., δύο και τριών ξεχωριστών χώρων από 57,75 έως  94,40 τ.μ., με 
βοηθητικούς χώρους και w.c. 

     Στο δώμα του κτιρίου υπάρχει ηλεκτρική  ανοιγοκλειόμενη πέργκολα διαστάσεων  
8,30 Χ 13,95, όπου εξυπηρετεί στο να προφυλάσσει τον κεντρικό διάδρομο των 
καταστημάτων και των γραφείων από τα διάφορα καιρικά φαινόμενα. Η βάση της 
αποτελείται από σίδερα βαρέως τύπου, ενώ τα ηλεκτρικά ανοιγοκλειόμενα φύλλα της 
είναι από πολυκαρβονικό.      

     H φέρουσα κατασκευή του κτιρίου είναι από οπλισμένο σκυρόδεμα υψηλής 
αντοχής. Οι κολώνες και οι οροφές  έχουν επικάλυψη από θερμομονωτικά υλικά, τα 
δάπεδα από κεραμικά πλακίδια και οι κλίμακες από μάρμαρο. 
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     Η εξωτερική τοιχοποιία είναι πάχους 30εκ. και αποτελείται από τρεις σειρές 
οπτοπλινθοδομής ενώ ενδιάμεσα υπάρχει θερμομονωτικό υλικό DOW. Η εσωτερική 
τοιχοποιία είναι πάχους 10 και 20 εκ. χωρίς μόνωση. Η επικάλυψη τους είναι από 
ασβεστοκονίαμα διάφορου χρώματος. 

     Τα εξωτερικά κουφώματα είναι από θερμομονωτικά αλουμίνια χρώματος γκρι με 
διπλούς ενεργειακούς υαλοπίνακες τρίτης γενιάς. Τα εσωτερικά κουφώματα είναι 
ξύλινα. Τέλος οι  ποδιές των ανοιγμάτων  είναι από μάρμαρο πάχους 2 εκ. .  

     Τα κιγκλιδώματα του κτιρίου είναι γυάλινα μονόπακτα με πάχος γυαλιού (12+12 
TRIPLEX SECURIT) και  βάσεις αλουμινίου βαρέως τύπου.  
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ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΙΚΗ ΜΕΛΕΤΗ 

 

 

 

ΤΟΠΟΓΡΑΦΙΚΟ 
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ΔΙΑΓΡΑΜΜΑ ΚΑΛΥΨΗΣ 
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ΚΑΤΟΨΕΙΣ 
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ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ 
ΑΜΑΛΙΑΔΑ 1821-1914, ΛΕΩΝΙΔΑΣ ΚΟΡΝΑΡΟΣ,ΕΚΔΟΤΙΚΟΣ ΟΙΚΟΣ 
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